

「一日兩行」可遏水貨又不礙交往

近日困擾港人社會的「水貨客」問題，有望隨着內地「一簽多行」政策優化調整之後得到改善；據了解，「一簽多行」不會「封頂」，但短期內將會實施「一日兩行」，日後再視乎情況按「可加可減」機制作出調整。

從目前各方已透露的訊息看來，內地有關部門對當前「一簽多行」及水貨客的問題是充分了解及完全掌握的，而相關評估及是否需要作出「收緊」則主要基於三點考慮：一是政策本身並無問題，不須作出重大調整，包括所謂「封頂」；二是承認目前在兩地「走水貨」活動猖獗，必須予以必要的遏止；三是優化調整須具彈性，「可加可減」，以確保促進兩地居民正當營商、就學等往來不受窒礙，同時不予以水貨活動以可乘之機。

從以上訊息看來，內地有關部門的評估和決策是公平、合理和可行的。據有關部門統計，目前活躍於深港口岸、一日過關超過兩次的「水貨客」達二萬人，而「一日多行」者中，百分之九十五為水貨客，因此，「一日兩行」一旦實施，這部分水貨客的活動「能量」馬上下降，海關、接駁巴士及元朗、屯門

等地區店舖和商場的擠迫程度就可大為減輕。

「一簽多行」政策不變、「一日兩行」暫時實施，不僅有助緩解當前水貨問題帶來的困擾，對今後處理兩地關係以至矛盾也是一個很好的「示範」。

就「自由行」及「一簽多行」問題，近日由於水貨客活動日趨猖獗，邊境地區人流大增，的確對當地的生活環境、零售物價以至鋪位租金都造成壓力，部分民衆是有怨言的，如此又給激進搞事分子以可乘之機，他們藉機在當地聚衆鬧事、滋擾旅客，以「保護本土利益」為名，挑動兩地民衆矛盾。

在此情形下，一些政黨和人士認為應該要限制、壓縮「自由行」，甚至取消「一簽多行」，最少也要「封頂」，由一年往返不限次數改為「一簽五十行」或「一簽三十行」……。一時間，「自由行」和「一簽多行」彷彿成了一項有害的以至錯誤的決策，不是帶給港人社會利益和福祉，而是來「爭奪」港人的物質、搞亂社會秩序，更令到物價和租金上升，港人要買的東西都買不到和買貴了。如此說法，難道是事實嗎？是

對待兩地互惠互利、建立融洽關係的正確態度嗎？

事實是，就在此次北京「兩會」期間，內地一些代表、委員以至媒體，對本港一些人提出的限制「自由行」、取消「一簽多行」說法，反應是強烈的，他們提出了內地居民的權利和感受的問題。而相關部門也認為，「自由行」和「一簽多行」是已經實施多時的出入境法規，也不是說要變就變、要停就停的，實施上出現的困難應以一家人、兄弟間的態度協商解決，而不是單方面「叫停」。

事實是，圍繞「自由行」和「一簽多行」問題，眼前部分人「只見樹木、不見森林」，片面誇大局部困難如水貨客問題，對「自由行」和「一簽多行」多年來對本港經濟和兩地關係帶來的正面效益視而不見、輕輕帶過甚至以偏概全，這是不能接受的，對「一國兩制」方針的全面貫徹實施以及兩地關係的進一步發展也絕無好處。

有關「一日兩行」的短期優化調整，相信短期內將會有正式公布，水貨客問題將可以得到有效的解決，而無損兩地民衆的正當權益與往還。

給梁齊昕的一封信

齊昕：

我們並不認識，我只是以一個普通市民的身份向你講幾句話，可能是逆耳忠言，但希望你也不妨聽一聽、想一想。

首先，我十分關心、同情和理解你目前的處境和心情。我可以肯定，你絕對不是一個「壞女孩」，相反，從這數日來不斷見諸報端的新聞看來，你是一個十分善良和單純的女孩子，你想到什麼便說什麼，想做什麼便會不顧一切的去做，幾乎完全沒有機心與心計，而且，你的樣子，在精精神神的時候是很好看的，很精靈、很可愛也很會穿衣服和打扮自己，當然是否適合拍電影、做明星是另一回事。

而更重要的，我衷心的希望你要懂得愛惜和保護你自己，愛惜和保護一切真正關心你的人，而不要做出任何「親痛仇快」的事。

作為梁振英的女兒，我相信，對你父親作為特首的工作負擔和壓力以及他要為國家、為香港做一點事情的決心和抱負，你這個「聰明女」應該是完全了解的，你父親要強好勝的個

性你就是更熟悉的了。聽說你和父親還是很談得來的，那就好了。那你能不能夠為他多想一想？眼前，他不僅要應付日常沉重的工作，更要完成香港從未有過的「一人一票選特首」這樣的創舉，立法會泛民議員講明要「捆綁」反對，不給方案通過，而中央希望方案通過的決心也是很大的，如此你父親的壓力真是大得不能再大了，你能夠為他多設想一下、給他一點幫助嗎？

是的，你不是議員、也無權讓方案通過，但你的確可以幫幫梁振英，你有沒有看到，在你在禮賓府召「白車」、警車到場那天，你父親那種淒然、心傷的神態，是我們從來沒有看見過的。你不能幫他推選，但你最少可以不再令他擔心和傷心。

最重要的是，我希望你生活得正常、開心和健康，不要再被不愉快的事情困擾，找找朋友、扮靚聊天，待身體完全康復之後再上大學或找一份自己喜歡的工作，踏踏實實的做人，好吗？

祝你早日康復

關昭

四次激進示威 拘69人起訴51人

黎棟國：絕不容忍暴力

以「反水貨客」為名的激進示威不斷，保安局局長黎棟國昨日指出，自二月八日開始，一共發生四次大型示威，截至三月十五日，警方共拘捕69人，他們涉嫌在公眾地方行為不檢、非法集會、在公眾地方打架及藏有攻擊性武器等，當中51人已被起訴；同時有19名警務人員在事件中受傷。黎棟國強調，特區政府及社會不同界別對示威人士不理性、目無法紀及暴力的行為，都予以最強烈的譴責。他重申，任何人如有違法，警方定會果斷執法，將違法人士拘捕及繩之以法，彰顯法治。

大公報記者 馮瀚林

民建聯副主席蔣麗芸昨日提出書面質詢，針對近期「反水貨客」示威，警方會否交代這些示威有否申請不反對通知書，以及有何具體措施防止破壞公共秩序的事件。

示威者超越法律底線

黎棟國表示，自今年二月份，有團體在多個周末在全港不同地區發起所謂「反水貨客」示威活動，部分示威人士在街頭、商場及店舖內以粗言穢語辱罵及滋擾其他人士等，「此等行為嚴重破壞社會秩序，濫用表達意見的自由，超越法律容許的底線。特區政府及社會不同界別對示威人士不理性、目無法紀及暴力的行為，都予以最強烈的譴責。」他續說，警方會繼續積極調查事件，及全面地依法追究法律責任。

黎棟國又表示，有關自二月份起的「反水貨客」示威活動，警方就二月八日於屯門和三月一日於元朗舉行的公眾活動收到通知，並發出「不反對通知書」。除此之外，其他在沙田、屯門及尖沙咀舉行的「反水貨客」示威活動皆沒有在事前向警方作出通知。針對這些涉嫌違法的活動，警方會根據現場情況作出調查及搜證，若足夠證據，會依照相關法例作出檢控。他續說，警方呼籲任何人士如計劃舉辦公眾活動，都切勿以身試法。只要有關公眾活動人數超出法例規限，便應及早依法通知警方有關公眾活動的具體安排。

警調配人手加強部署

黎棟國強調，在處理公眾活動時，警方會因應個別活動的目的、性質、參與人數、過往處理同類活動的策略及經驗等，作全方位的風險評估及考慮。他重申，在執法方面，警方有責任、決心及能力依法採取行動，制止違法行為，絕不容許任何暴力或罔顧法紀的行為。黎棟國又說，警方會在未來一段日子，繼續留意事態發展，透過適時調配內部人手及資源，加強在各區的部署及防範。

鄉議局主席劉皇發關注「反水貨客」示威對當區居民造成滋擾，而民建聯陳克勤關注為何「反水貨客」示威中，仍未有人被判刑。



▲黎棟國表示，政府和社會人士對暴力行為予以最強烈譴責，警方必定果斷執法

本報記者 何嘉駿攝

當局估計五成水客是港人

【大公報訊】記者馮瀚林報道：水貨客問題引發各界關注，保安局局長黎棟國指出，香港與內地執行法規對象有差異，根據兩地的數據，就水貨客而言，估計香港與內地水貨客的比例是一半半。他說，入境處已制定「懷疑水貨客監察名單」，若訪客來港目的有可疑，會考慮拒絕入境並即時遣返內地。截至2015年二月底，入境處已將超過13500名懷疑從事水貨活動內地人士的資料放入監察名單內，並拒絕超過28500人次入境。至於開徵陸路旅客入境稅方面，黎棟國強調，「特區政府認為有關建議並不可行。現時每日有高達180000名香港居民前往內地，我們不能在向內地訪客徵收有關稅項的同時，期望內地不向港人徵收這些稅項。」

昨日的立法會大會上，人民力量陳志全提出口頭質詢，入境處會否統計內地與香港水貨客的比例，以及會否要求內地取消「一簽多行」以及對內地旅客徵收陸路入境稅。

黎棟國回應指，由2014年3月至2015年2月底，法庭期間判刑的5072宗案件當中，5094人被判罰款250元至10000元不等，157人被判即時監禁一天至140天。他又表示，入境處及警方共進行93次聯合行動，拘捕831名涉嫌從事水貨活動而違反逗留條件的內地訪客及一名香港居民。當中41名內地訪客被控違反逗留條件，其中39人被判監八個星期至三個月，兩人獲撤銷控罪，其餘790名內地訪客已被遣返回內地。

黎棟國又表示，入境處已制定「懷疑水貨客監察名單」，若訪客來港目的有可疑，會考慮拒絕入境並即時遣返內地。截至2015年二月底，入境處已將超過13500名懷疑從事水貨活動內地人士的資料放入監察名單內，並拒絕超過28500人次入境。至於開徵陸路旅客入境稅方面，黎棟國強調，「特區政府認為有關建議並不可行。現時每日有高達180000名香港居民前往內地，我們不能在向內地訪客徵收有關稅項的同時，期望內地不向港人徵收這些稅項。」

對於內地與香港水貨客的比例，黎棟國指出，香港與內地執行法規對象有差異，「內地的條例是個人自用的物品不能超過某總值，這些貨物可以是最便宜的日用品，亦可以是昂貴的首飾或電子產品。他們截查到違規人士的數量、比例，香港人較內地人多。但我們本身的數字，如果光是配方奶粉，內地人較香港人多點。如兩者平均來說，我們估計是上一半半。」

提到優化「個人遊」，黎棟國重申，特區政府不斷與中央政府商討，並會繼續向中央政府全面、充分地反映香港社會各方面的意見以及最新情況。

【大公報訊】記者陳達堅報道：近日法國奢侈品牌香奈兒（CHANEL）出現「大割價」，本港專門店售價隨時「平」過水貨舖。CHANEL從本周二開始降低零售價格，下調幅度最高達20%，個別貨品減價1萬元，昨日全港多個CHANEL專門店都湧現人龍，不少熱門款式在下午時分已經售罄。

個別貨品減價一萬元

受歐元匯率影響，全球奢侈品售價差距愈來愈大，故各大奢饰品品牌都計劃進行價格調整，縮小差距。自本周二開始，全港CHANEL專門店降低售價，當中三款經典手袋系列價格下調約20%，個別貨品減價高達一萬元，比本港專營名牌水貨買賣的連鎖商舖仲「平」。以CHANEL 2.55羊皮經典手袋價錢為例，現時米蘭站售價為43200元，ISA優惠後亦需約36000港元，但專門店售價僅需34000元，就可帶經典款CHANEL回家。同時，另一奢饰品Dior早在本月初已對零售價進行調整，部分產品售價減低12%。

CHANEL大幅降價，昨日全港各個CHANEL專門店外都出現人龍。以尖沙咀廣東道專門店為例，傍晚時分店外人龍多達數十人，一般需等兩個半鐘才可進入店內選購，並於晚上7時45分截龍。Chanel廣東道專賣店職員透露，黑色款手袋最搶手，尤其是Classic款羊皮及牛皮的黑式手袋，故至昨日下午五時已售罄。

據悉，未來CHANEL會在中國、韓國、越南、泰國、迪拜及俄羅斯等多個地區下調售價，但歐元地區則會加價10%，預計全球價格調整後，各地差價不會多於10%。



▲名牌CHANEL大幅減價，尖沙咀店外派滿掃貨市民

過夜旅客微跌 酒店需求仍大

【大公報訊】記者馮瀚林報道：對於有議員質疑香港接待旅客的能力，商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日書面回覆議員質詢時表示，特區政府正研究調控旅客人數增長和旅客結構的辦法，並會在與中央政府和內地相關部門磋商後盡快公布結果。他又說，雖然去年內地過夜旅客的留港時間較三年前有輕微減少，但當局預計，未來過夜旅客對本港酒店房間的需求仍然殷切。

新民主同盟范國威昨日提出，要求政府交代與中央商討收緊「一簽多行」時，是否要得到深圳同意，以及有否評估過夜旅客的平均留港時間縮短的原因。

蘇錦樑回應指，特區政府於2013年年底完成有關香港承受及接待旅客能力的評估工作，並正根據評估報告的建議，積極增加香港的接待能力，當中包括兩個主題公園的擴建、啓德郵輪碼頭第二個泊位的啓用等。他又說，「個人遊」及審批簽註屬內地政策範疇，牽涉到中央及地方政府，而特區政府會繼續與中央政府和內地相關部門保持溝通，中央政府會按其機制處理。他又指出，香港整體過夜旅客數字仍有所增長，雖然去年內地過夜旅客的留港時間較三年前有輕微減少，但政府預計未來過夜旅客對本港酒店房間的需求仍然殷切，未來數年將有不少新酒店相繼落成，而本港酒店房間總供應將於2017年增至約八萬四千個。

民調：特首十項評分上升

【大公報訊】記者陳瑋報道：最新一項調查顯示，市民對行政長官梁振英滿意度評分為2.48分，比今年一月調查得分高出0.08分，有關梁振英基本施政方針的落實及領袖特質滿意度等十項評分均有所上升。

調查機構相信，行政長官滿意度評分上升，與本月初梁振英與中央有關部門商討自由行及「一簽多行」政策有關。

香港研究協會於本月10日至14日展開全港隨機抽樣電話訪問，訪問1140名18歲或以上市民，以了解市民對行政長官梁振英六項基本施政方針的落實成效和四項領袖特質的滿意度，最低一分，最高五分，即「維護國家與香港利益」、「促進與國際社會的聯繫」、「處事果斷」、「全方位發展經濟」、「維護香港

的自由、平等、法治和廉潔等核心價值」、「遠見」、「管治能力」、「推動民主政制發展」、「建構和諧社會」、「誠信」十項評分項目。

特首滿意度十項評分項目中，梁振英得分最高的項目是「維護國家與香港利益」，得2.83分；其次是「促進與國際社會的聯繫」，評分由上次的2.44分升至2.54分，是今次評分升幅最高的項目；另外八項評分項目亦皆有所上升。

調查亦問及受訪者對現時及未來一年經濟狀況的評估，合共21%受訪者認為現時香港經濟狀況「非常好」及「頗好」，表示「一般」的佔49%。而對香港未來一年經濟狀況的評估，48%受訪者表示會「變差」，比上次調查增加8%，表示會「變好」的僅有7%